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Визначені параметри мікроклімату утримання свиней та їх вплив на стан 

організму, процеси тепловіддачі тварин. Досліджені можливості 

теплорегуляції свинокомплексів за рахунок тепла та біологічної діяльності 

тварин. Визначені умови проектування та засоби реалізації енергоефективного 

опалення та охолодження свинокомплексів. 
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Вступ. З досвіду успішних та високоприбуткових свинокомплексів видно, що 

найкращих результатів можна досягнути лише за умови розумного 

проектування та будівництва, використовуючи інноваційні технології та 

новітнє обладнання. Згідно «Програми розвитку свинарства до 2015р.» одним з 

головних шляхів розвитку галузі є переведення виробництва свинини на 

ресурсозберігаючі інноваційні технології, здатні забезпечити 

конкурентоспроможну у світовому вимірі собівартість продукції [1]. 

Проблема. В значній мірі на собівартість продукції свинарства впливають 

затрати на підтримання оптимальних параметрів мікроклімату. В наш час все 

це стає більш актуальним в зв’язку зі зростанням цін й зменшенні лімітів на 

енергоносії. Все це обумовлює пошук шляхів на вдосконалення існуючих та 

розробку нових технологій та засобів їх реалізації. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Одним з найголовніших факторів, 

що впливають на ріст та розвиток свиней є умови утримання. 

При недотриманні оптимальних умов організм тварин знижує свою опірність 

шкідливим мікроорганізмам, підвищується агресія тварин, зменшується приріст 

та збільшується споживання кормів. Згідно вимог відносна вологість в 

свинарських приміщення повинна знаходитись в межах 40…75 %, а швидкість 

руху повітря в холодний та перехідний період року – 0,15…0,3 м/с, та 0,4…1 

м/с – в теплий. Температурні  режими повинні відповідати статево-віковим 

групам тварин: холості та поросні матки, кнури – 13…19 °С (оптимальна 16 

°С); глибокопоросні та підсисні матки – 18…22 °С (оптимальна 18 °С); свині на 
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відгодівлі – 16…22 °С (оптимальна 18 °С) [3,4,5]. Віддача тепла твариною в 

зовнішнє середовище відбувається трьома способами: конвекцією, 

випромінюванням та випаровуванням.  Зниження температури призводить до 

росту тепловіддачі шляхом конвекції й випромінювання (явне тепло) й може 

привести до переохолодження організму. При високій температурі практично 

все тепло, яке виділяється, віддається в навколишнє середовище випаром поту 

(приховане тепло). Разом з потом організм втрачає воду, вітаміни, мінеральні 

солі, внаслідок чого він зневоднюється та порушується обмін речовин. 

Вологість повітря істотно впливає на віддачу тепла випаровуванням. Через 

високу вологість випаровування утруднюється і віддача тепла зменшується. 

Зниження вологості покращує процес тепловіддачі випаровуванням. Однак 

надто низька вологість спричинює висихання слизових оболонок дихальних 

шляхів. Вода й солі, виділювані з організму, потім повинні заміщатися, 

оскільки їх втрата приводить до згущення крові й порушення діяльності 

серцево-судинної системи. Рухомість повітря визначає рівень тепловіддачі з 

поверхні шкіри конвекцією і випаровуванням. У жарких приміщеннях при 

низькій температурі повітря його рух спричинятиме збільшення віддачі тепла 

організмом тварини. З підвищенням температури рухомого повітря воно 

віддаватиме своє тепло тілу тварини, нагріваючи його [2, 3]. За умови 

підтримання в приміщенні оптимальних параметрів мікроклімату тварини 

виділятимуть певну кількість явного та прихованого тепла, вуглекислого газу 

та водяної пари (табл.1). 

Таблиця 1. Кількість тепла, вуглекислого газу та водяної пари, що 

виділяється свинями за годину при оптимальних параметрах мікроклімату 

[3]. 

Види і групи 

тварин 

Маса 

тварини, 

кг 

Кількість виділень 

Явного 

тепла, 

кДж/год 

Прихованого 

тепла, 

кДж/год 

Повного 

тепла, 

кДж/год 

Вуглекислого 

газу,  

л/год 

Водяної 

пари, 

г/год 

Кнури 100-300 869-1566 339-599 1235-2165 44-77 123-216 

Свиноматки 

холості і 

поросні  

100-200 737-1168 281-440 1017-1608 36-57 101-160 

Свиноматки 

з приплодом 
100-200 

1775-

2349 
670-867 2445-3215 87-114 242-320 

Молодняк 15-100 331-846 130-356 461-1202 17-43 46-119 

Свині на 

відгодівлі 
100-300 967-1696 360-620 1327-2315 47-83 132-230 
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Мета досліджень. Дослідити умови теплорегуляції свинарників за рахунок 

використання тепловіддачі тварин та визначати можливі засоби реалізації 

енергоефективного підтримання параметрів мікроклімату. 

Результати досліджень. Щоб виявити шляхи альтернативного та 

енергоефективного підтримання параметрів мікроклімату тваринницьких 

приміщень потрібно дослідити рівняння теплового балансу: 

           (1) 

де  – сумарні надходження тепла в приміщення, кДж/год;  – 

сумарні тепловтрати приміщення, кДж/год. 

Детальніше тепловий баланс свинарника можна записати наступним чином: 

Qтв + Qоб ± Qвент ± Qог ± Qпр – Qох – Qвип – Qобд = 0,       (2) 

де Qтв – тепло, що надходить за рахунок тепловіддачі тварин, кДж/год; Qоб – 

тепло, що надходить за рахунок штучного обігріву приміщення, кДж/год; Qвент 

– тепло на підігрів чи охолодження припливного повітря вентиляції в 

залежності від зовнішньої температури, кДж/год; Qог – тепло від теплопередачі 

через огороджуючі конструкції в залежності від зовнішньої температури, 

кДж/год; Qпр – отримання чи втрати тепла за рахунок зрівноваження 

температур переміщених ззовні предметів та об’єктів у приміщення, кДж/год; 

Qох – втрати тепла на охолодження приміщення, кДж/год; Qвип – втрати тепла на 

випаровування вологи, кДж/год; Qобд – втрати тепла при обдуванні приміщення, 

кДж/год. 

Постійною круглорічно позитивною складовою в даному балансі є тепло, що 

надходить за рахунок тепловіддачі тварин, а постійно від’ємною – втрата тепла 

на випаровування вологи. Інші ж складові несуть сезонний характер і 

пропорційно залежать від температури та стану зовнішнього середовища й 

пори року, а також від стану та характеристик самого приміщення. 

Безпосередньо тепло, яке надходить за рахунок штучного обігріву та 

охолодження приміщення, є найзатратнішою складовою, що впливає на 

собівартість вихідної продукції. Отже виникає необхідність дослідити всі 

складові балансу без врахування тепла штучного обігріву та охолодження, та 

знайти шляхи терморегуляції приміщення за рахунок постійних складових.  

На прикладі прорахуємо окреме приміщення для утримання 250 свиней по 

200кг на відгодівлі за оптимальних умов мікроклімату та цілком 

теплоізольованого приміщення з оптимальними характеристиками припливного 

вентиляційного повітря. Постійна тепловіддача тварин становитиме: 

Qтв = qтв · n = 1758 · 250 = 439500 кДж/год,         (3) 
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де qтв – повна тепловіддача свині, кДж/год; n – поголів’я свиней в приміщенні, 

шт. 

Постійні втрати тепла на випаровування вологи в приміщенні складатимуть: 

Qвип = m · n · qвип = 175 · 250 · 2,49  = 108937,5 кДж/год,        (4) 

де m – виділення водяної пари свинею, г/год; qвип – витрата тепла на 

випаровування 1 г води, кДж/г. 

Тобто в даному випадку, нехтуючи іншими складовими рівняння (2), можна 

стверджувати, що тепловий баланс буде додатнім з певним запасом: 

                       439500 – 108937,5 = 330562,5 кДж/год 

Отже за умови повної теплоізоляції приміщення та енергоефективної технології 

підтримання оптимальних параметрів припливного повітря вентиляції можна 

цілком обійтися без штучного енергозатратного обігріву чи охолодження. Щоб 

цього досягнути потрібно правильно спроектувати приміщення разом з 

системами підтримання мікроклімату. Приміщення бажано планувати близьким 

до квадратного, щоб за рахунок цього загальний периметр зовнішніх стін був 

меншим, а відповідно, меншими й втрати тепла з середини приміщення. Перш 

за все будівлі мають бути ретельно утеплені та обладнуватися тамбурами, тоді 

втрати тепла будуть мінімальними. Сучасні  технології та матеріали 

теплоізоляції дають змогу довести тепловтрати до мінімуму. Тепло, яке 

виділяється тваринами, можна повертати до приміщення чи направляти до 

інших службових чи виробничих приміщень за допомогою вентиляції через 

теплообмінники та теплоакумулятори. Вони дозволяють використовувати 

близько 70% біологічного тепла тварин. Застосування теплообмінників надає 

технічну можливість свиням почати обігрівати приміщення самим. Опалювати 

сектор відгодівлі в такому разі не потрібно взагалі, а тепло від нього можна 

використовувати для опалення  репродуктора та сектора дорощування поросят, 

підігріваючи його в разі потреби за допомогою зонального підігріву. Завдяки 

ньому можна обігрівати не все приміщення, а лише його окремі зони, де 

тварини проводять найбільше часу. Обігріваючи зони комфорту (зони 

відпочинку) тварин, температуру в приміщенні (секції) можна тримати на 

кілька градусів нижчою від звичайної нормативної, що даватиме змогу значно 

знизити витрати на обігрів приміщень. В жарку пору охолоджувати 

приміщення можна за допомогою розпилення води, що сприятиме 

переважанню втрат тепла на випаровування над тепловіддачею тварин та 

гарячим припливним повітрям. У разі низьких температур зовнішнього 

середовища допідігрівати необхідно буде лише припливне повітря при 

зональному підігріві, що сприятиме мінімізації енергозатрат. 

Висновки. При правильному проектуванні приміщення та виборі обладнання 

для підтримання параметрів мікроклімату можна цілком або частково 
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забезпечувати теплорегуляцію за рахунок тепловіддачі тварин та втрат на 

випаровування, чи навіть відведення та використання їх тепла для інших 

господарських цілей. Для зменшення енергозатратності теплофікації 

виробничих процесів в свинарстві при проектуванні доцільно здійснювати такі 

заходи: по мірі можливості ущільнювати поголів’я свиней в приміщеннях, що 

дозволить збільшити вихід продукції та тепла з квадратного метра робочої 

площі; підвищувати теплоізоляцію приміщення, використовувати матеріали з 

низькою теплопровідністю; підтримувати оптимальні параметри мікроклімату 

за допомогою вентиляції цілком закритих приміщень для забезпечення 

постійної тепловіддачі без завдання шкоди тваринам та уникненню додаткових 

витрат на корм; використовувати теплообмінники, теплоакумулятори та 

зональний підігрів. Проте для виконання поставленого завдання необхідно 

дотримуватися строгого контролю та чіткого управління режимами роботи 

обладнання та технологічних машин. 
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Резюме 

Определены параметри микроклимата содержания свиней и их влияние на 

состояние организма и процессы теплоотдачи животных. Исследованы 
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возможности тепморегуляции свинокомплексов за счет тепла и биологической 

деятельности животных. Определены условия проектирования и средств 

реализации энергоэффективного отопления и охлаждения свинокомплексов. 

 

DEFINITION OF CONDITIONS DESIGNING ENERGY SAVING PIG 

FARMS 

Sydun V.M., Maltsev O.V. 

 

Key words: microclimate, design, pig, pig farm, thermoregulation, heat out. 

 

Summary 

Determination of microclimate in pig farms and him impact on the body and 

processes of heat out animals. Research opportunities thermoregulation pig by the 

heat and biological activity of animals. Determining the conditions and means of 

designing energy efficient heating and cooling pig farms. 

 


